  Первый (школьный) этап
 Всероссийской олимпиады школьников по биологии 9 класс 
[bookmark: _GoBack](время выполнения 140 мин)
 Часть первая. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 25 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1.  Общим признаком клеток всех существующих на Земле организмов является :
 а) обмен веществ;                                      б) наличие хлоропластов;
 в) одинаковое строение;                            г) наличие ядра.
2. Клетка, в которой нет оформленного ядра, принадлежит:
а) Бактерии;                                                 б) Растению;
в) Грибу;                                                      г) Животному.
3. Семенами размножаются:
         а) хвощи и плауны;                                 б) мхи и папоротники ;
         в) папоротники и водоросли ;                г) хвойные и цветковые.
4. Какое дерево самое высокое на Земле:                                                                                                  а) Тополь;            б) Секвойя;                в) Дуб;               г) Акация.   
5. Назовите тип плода у картофеля:
а) клубень;          б) ягода;                  в) коробочка;         г) семянка.
6. Микориза:
 а) болезнь растений, вызываемая грибами;                                                                         б) плодовое тело гриба;    
в) симбиоз гриба и корней дерева;  
 г) часть грибницы.  
7.  Кто из насекомых проходит стадию куколки:
      а) саранча;              б) тля;                     в)  бабочка;               г) клоп.
8.   К основным распространителям инфекционных заболеваний относится:
       а) домовая мышь;      б) лисица;            в) ондатра ;            г) корова.
9. Кровеносная система кольчатых червей:
а) незамкнутая;
б) замкнутая, пульсирует спинной сосуд;
в) замкнутая, пульсирует брюшной сосуд;
г) замкнутая, пульсируют кольцевые сосуды в передней части тела.
10.  Для какого из паразитических червей человек не является окончательным хозяином:
а) бычий цепень;                                            б) аскарида;
в) свиной цепень;                                           г) эхинококк.                                              
11. Органические вещества, которые являются основным строительным материалом  организма:  
а) нуклеиновые кислоты;             б) углеводы;             в) жиры;          г) белки.
12. Какая клетка изображена на рисунке?                                                                                                  а) грибная          б) животная         в) растительная        г) бактериальная
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13. Белок,  придающий  крови  красный  цвет:
а) гемоглобин;            б) фибрин;          в)миозин;       г)жиры, глюкоза.
14. В состав ферментов входят:
 а) нуклеиновые кислоты;                                б) белки;

в) молекулы АТФ;                                            г) углеводы.

15.     Буквой В обозначен :
[image: http://www.bio-faq.ru/ege/pic/egepic2728.png]
 а) чувствительный нейрон;                     б) двигательный нейрон;
 в) вставочный нейрон;                             г) спинной мозг.    
16. В наибольшем количестве организм человека теряет тепло при:
а) дыхании;                                   б) выделении пищеварительных соков;
в) потоотделении;                         г) выведении мочи и экскрементов.
 17.  В отличие от взрослого человека, у ребёнка до 6–7 лет отсутствуют:
а) резцы;                                                          б) клыки;
в) малые коренные зубы;                               г) большие коренные зубы.
18. Центры слюноотделения находятся в:
а) среднем мозге;                                            б) мозжечке;
в) промежуточном мозге;                              г) продолговатом мозге.
19. Кто из перечисленных ученых предложил термин «экология» и дал определение этой   науке?
 а) Жан Батист Ламарк;                            б)  Чарлз Дарвин;
в)  Эрнст Геккель;                                     г)  Климент Аркадьевич Тимирязев.
20. Какова роль организмов-разрушителей в круговороте веществ в природе?
а)  Разлагают остатки мертвых организмов до неорганических веществ;
б)  Служат пищей для растений;
в)  Создают органические вещества из неорганических;
г)  Обогащают атмосферу кислородом
21. К «заболеванию грязных рук» относится:
а) грипп ;               б) дизентерия;             в) СПИД;           г) стенокардия;
22.  К людям современного типа относят
а) австралопитека;                                  б) кроманьонца ;
в) неандертальца;                                    г) питекантропа.
23. Отсутствие какого витамина в организме вызывает цингу:
а) А ;                          б) В1 ;                              в) С;                     г) D.
24.  На графике приведена зависимость скорости ферментативной реакции (в % от максимальной) от температуры. Какая температура оптимальна для исследуемого фрагмента?
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25.  Самым важным фактором регуляции такой сезонной миграции птиц как перелет является:
а) изменение среднесуточной температуры окружающей среды;
б) уменьшение обилия кормовой базы;
в) изменение длины светового дня;
г) образование брачной пары.
Часть вторая.  Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 2 балла за каждое тестовое задание)
1. Соединительная ткань характеризуется:
1) межклеточное вещество хорошо развито;
2) образует кости, хрящи, связки;
3) может быть жидкой;
4) межклеточное вещество развито слабо;
5) состоит из плоских, кубических и цилиндрических клеток;
6) образует внутренние органы.
а) 1,2,3;
б) 2,3,6;
в) 3,5,6;
г) 1,2,5
2. Эритроциты – клетки крови
1) шаровидной формы;                
 2) дисковидной формы; 
3) многоядерные;                                                     
4) содержащие гемоглобин ;
5) живущие в среднем до 100-120 суток;             
6) участвующие в свертывании крови.
 а) 1,2,5
б) 2,4,6;
в) 1,5,6;
г) 2,4,5;                           
3. К мочевыделительной системе относятся:
1) печень;                                     
2) почки;                               
3) селезенка;  
4) мочеточники ;                         
5) мочевой пузырь;              
6) поджелудочная железа.
а) 1,2,5
б) 2,4,5;                           
в) 1,5,6;
г) 2,4,6.
4. В желудке происходят следующие процессы:
1) всасывание воды и минеральных веществ;
2) всасывание аминокислот;
3) начало расщепления белков;
4) обработка пищи соляной кислотой;
5) обработка пищевого комка желчью;
6) начало расщепления жиров.
а) 2,4,6;
б) 1,2,5
в) 1,3,4;
г) 3,4,5.                           
 5. У прыткой ящерицы, как и у других пресмыкающихся,
1. внутреннее оплодотворение;
1. температура тела постоянная;
1. развитие зародыша происходит в яйце;
1. кожа влажная;
1. прямое постэмбриональное развитие;
1. родители заботятся о потомстве.
а) 1,3,5
б) 3,4,6;
в) 1,5,6;
г) 2,4,5;                           
6.Из перечисленных признаков выберите только признаки однодольных растений:   
1) стержневая корневая система;                                                                              2)параллельное или дуговое жилкование листьев;                                                               3 ) сетчатое жилкование листьев;                                                                                            4) мочковатая корневая система;                                                                                                               5) в семени одна семядоля;                                                                                                                                     6) в семени две семядоли
а) 1,2,5
б) 2,4,6;
в) 1,5,6;
г) 2,4,5;                           
1. Какими особенностями обладают грибы:
1) автотрофные организмы;
2) в клеточных стенках есть хитин;
3) в состав клеточной стенки  входит целлюлоза;
4) некоторые с растениями образуют микоризу ;
5) все паразиты;
6) растут всю жизнь.
а) 2,4,5;                           
б) 2,4,6;
в) 1,5,6;
г) 1,2,5. 
1. Уровни организации живой материи, которые участвуют в образовании организма многоклеточного животного — это:
1) Клеточный;		
2)  Органный;		
3)  Популяционный;	
4)  Биоценотический;	
5) Тканевой;                    
6)  Биосферный. 
а) 1,2,5
б) 2,4,6;
в) 1,5,6;
г) 2,4,5;                           
9. Для безусловных рефлексов характерны следующие признаки:
1) индивидуальные для каждой особи; 
2) врожденные; 
3) сохраняются всю жизнь; 
4) приобретенные; 
5) могут исчезать. 
а) 1, 2, 3; 
б) 2, 3, 4; 
в) 2, 3, 5; 
г) 1, 3, 4;
 д) 2, 4, 5
10. Что характерно для процесса фотосинтеза: 
1) кислород выделяется; 
2) органические вещества образуются; 
3) энергия накапливается;
4) кислород поглощается; 
5) происходит у всех организмов.
 а) 1, 2; 
б) 2, 5; 
в) 1, 3, 4; 
г) 3, 4, 5; 
д) 2, 3, 5
д) 1,3,5
Часть третья.  Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 15 (по 1 баллу за каждое тестовое задание)
0. Внутри трубчатых костей находится костный мозг.
0. Белки пищи в органах пищеварения расщепляются до аминокислот.
0. Под действием инсулина происходит расщепление белков. 
0. Продолговатый мозг регулирует произвольное движение.
0. В коже расположены осязательные рецепторы.
0. Мхи являются низшими растениями.
0. У бабочки в цикле развития есть стадия куколки
0.  Фотосинтез характерен для всех клеток зеленых растений.
0. У человека малый круг кровообращения начинается в правом желудочке.
0. У птиц и у земноводных четырёхкамерное сердце.
11.  Перемещение бактерий в пространстве может осуществляться с помощью жгутиков.
12.  Гемолимфа насекомых выполняет те же функции, что и кровь позвоночных животных. 
13. Земноводные обладают трехкамерным сердцем и одним кругом кровообращения. 
14. Зрение у медоносной пчелы такое же цветное и объемное, как и у млекопитающих.
15.  Рептилии дышат легкими и кожей.

Часть  четвертая. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 7 (по 0,5  балла за каждое правильно установленное соответствие).
Задание 1. [мах. 4 балла]
Определите систематическое положение человека как биологического вида, расположив таксоны в правильной последовательности, начиная с типа.
А) Человек;                                       Б) Человек разумный ;  
 В) Плацентарные;                            Г)Млекопитающие;   
Д) Люди;                                            Е) Позвоночные; 
 Ж) Хордовые;                                 З) Приматы;

Задание 2. [мах. 3 балла] 
Соотнесите тип плода (А, Б) с его названием (1 – 6).

А. Сухие
Б. Сочные

1) костянка
2) семянка
3) орех 
4) тыквина
5) ягода
6) стручок
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